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Comitato Direttivo                                                                                                                   

 Verbale n. 22 della riunione del 16 dicembre 2022 

 

 

Della riunione del Comitato Direttivo dell’Associazione è stata disposta convocazione da parte del Presidente 

Matteo Biffoni in data 2 dicembre 2022, con prot. n. 2069/’22/s. 

Per consentire un’adeguata partecipazione, considerata anche l’emergenza covid-19, la riunione si svolge in 

modalità mista, presenza (presso il Palazzo Ducale a Lucca) e in videoconferenza.  

 

Alla riunione sono presenti i seguenti componenti:  

  COMPONENTE CARICA PRESENTE ASSENTE 

1 Brenda Barnini  Sindaco di Empoli (FI)   X 

2 Camilla Bianchi  Sindaco di Fosdinovo (MS)   X 

3 Matteo Biffoni  Sindaco di Prato - Presidente X  

4 Alessandra Biondi  Sindaco di Civitella Paganico (GR)  X  

5 David Bussagli  Sindaco di Poggibonsi (SI)   X 

6 Sergio Chienni  Sindaco di Terranuova Bracciolini (AR)  X  

7 Michele Conti  Sindaco di Pisa   X 

8 Giulia Deidda  Sindaco di Santa Croce sull'Arno (PI)   X 

9 Francesco Ferrari  Sindaco di Piombino (LI)   X 

10 Alessandro Ghinelli  Sindaco di Arezzo  X  

11 Paolo Giovannini  Consigliere comunale di Lastra a Signa (FI)  X  

12 Raffaella Mariani  Sindaco di San Romano in Garfagnana (LU)   X 

13 Luca Marmo  Sindaco di San Marcello Piteglio (PT)   X 

14 Luca Menesini  Sindaco di Capannori (LU)  X  

15 Francesco Persiani  Sindaco di Massa  X 

16 Luca Salvetti  Sindaco di Livorno   X 

17 Sandra Scarpellini  Sindaco di Castagneto Carducci (LI)  X  

18 Pierandrea Vanni Sindaco di Sorano (GR)  X 

19 Alessia Bettini Vice Sindaca, Comune di Firenze  X 
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 Simone Gheri Direttore Anci Toscana X   

 Francesca Brogi Sindaca Ponsacco, Coordinatrice Anci Giovani  X 

 Sandro Cerri Sindaco Montecatini, Coordinatore Piccoli Comuni  x 
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Oltre ai componenti sopraelencati sono presenti: Vanessa De Feo, P.O. Risorse Umane e organizzazione, e 

Michelangelo Caiolfa, collaboratore Federsanità Anci Toscana. 

 

La riunione è stata convocata con il seguente odg: 

1) Verbale della seduta del 25 luglio 2022; 
2) Aggiornamento su legge di bilancio 2023 e rapporti con la Regione; 
3) Attività e iniziative da mettere in campo nei prossimi mesi: definizione delle prossime tappe del tour di 
Anci Toscana sui territori periferici e programmazione di Assemblee dei Sindaci e sedute del Comitato 
Direttivo itineranti; 
4) Illustrazione linee attività e budget 2023; 
5) Comunicazione su attuazione DM 77/2022 (materia sociosanitaria); 
6) Varie ed eventuali. 

 

Sono stati messi a disposizione dei membri del Comitato Direttivo i materiali qui di seguito elencati:  

- Verbale seduta Comitato Direttivo del 25 luglio 2022;  
- Budget 2023 con tabelle programma biennale degli acquisti 2023-2024; 

- Piano Attività 2023; 

- Relazione RPCT primo semestre 2022; 

- comunicazione Presidente Matteo Biffoni ai Deputati eletti in Toscana su emendamenti a Legge di bilancio 

2023. 

 

La riunione ha inizio alle ore 15. 

 

*** 

 

1. Approvazione verbale precedente seduta del 25 luglio 2022 

Il Direttore chiede se vi sono osservazioni circa il verbale della precedente seduta del 25 luglio scorso e, non 

avendo nessuno chiesto la parola, mette in votazione il verbale.  

Il Comitato Direttivo approva all’unanimità e prende atto che non vi sono, al momento, verbali arretrati da 

approvare. 

 

Il Direttore passa alla trattazione del punto numero 2 all’ordine del giorno, proponendo di trattare lo stesso 

congiuntamente al punto 4. 

 

2. Aggiornamento su legge di bilancio 2023 e rapporti con la Regione 

4. Illustrazione Linee attività e budget 2023; 

 

Il Direttore aggiorna i membri del Direttivo sull’iter di approvazione - ancora non concluso - della Delibera RT 

relativa al progetto sul socio-sanitario per il periodo 2023-2025. 

L’importo per Anci Toscana dovrebbe ammontare a 1.900.000,00 euro circa, andando così ad essere 

significativamente ridotto rispetto al precedente triennio (per il quale è stato pari  ad euro 2.600.000,00). 

Considerato che ad oggi non sono stati definiti in maniera certa né importi né tempistiche di adozione 

dell’atto sopra citato, è difficile poter avere dei dati attendibili riguardo al bilancio di previsione 

dell’Associazione, iscritto oggi all’ordine del giorno poiché al momento della convocazione il quadro era 

diverso rispetto a quello che è poi venuto a delinearsi. 
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Gheri, pertanto, propone ai presenti di approvare nella seduta odierna le tabelle del programma biennale degli 

acquisti 2023-204 e le Linee guida dell’attività 2023 e di rinviare il Budget 2023 al prossimo Direttivo. 

Il Comitato Direttivo approva all’unanimità dei presenti quanto proposto dal Direttore. 

 

 

3. Attività e iniziative da mettere in campo nei prossimi mesi: definizione delle prossime tappe del tour di 
Anci Toscana sui territori periferici e programmazione di Assemblee dei Sindaci e sedute del Comitato 
Direttivo itineranti 
 
Il Direttore illustra la programmazione dei prossimi appuntamenti itineranti, fra i quali l’Assemblea dei soci che 
si terrà a marzo presso l’Autodromo del Mugello ed un prossimo Direttivo da organizzarsi a San Marcello 
Piteglio. 
Gheri fa inoltre presente la necessità di calendarizzare a breve anche una seduta del Consiglio Regionale, che 
da troppo tempo non si riunisce. 
Il Direttore coglie l’occasione anche per dare notizia sia del cambiamento del Presidente della Fondazione 
Ballini che dell’andamento dell’attività della Fondazione stessa, da monitorare con attenzione nel corso del 
2023, visto che al momento risulta piuttosto esigua. 
 
Gheri, infine, propone di formalizzare sin d’ora la costituzione della Consulta dei Segretari Comunali, il cui 
coordinamento è stato affidato al Dottor Gerardi (Segretario della Provincia di Lucca), e rimandare alla prima 
occasione utile l’inserimento in Statuto della nuova articolazione. 

Il Comitato Direttivo approva all’unanimità dei presenti quanto proposto dal Direttore in merito alla Consulta 

dei Segretari. 

 

 

5. Comunicazione su attuazione DM 77/2022 (materia socio-sanitaria) 
 

Gheri informa il Direttivo che riguardo al D.M. 77/2022 è in fase di ultimazione un documento in cui si sottolinea 

che è opportuno affrontare il tema della governance sul socio-sanitario e che è necessario rafforzare il ruolo 

dei Sindaci da collegare all’ampio tema della riorganizzazione di tutto il sistema. 

Tale nota verrà fatta circolare dopodiché si procederà con un momento di confronto. 

A questo punto prende la parola Menesini che sollecita una riflessione sul modello socio-sanitario in essere, 

ipotizzando che forse è giunto il momento di chiedersi se sia ancora rispondente alle esigenze o se sia il caso 

rivederlo. 

Il Sindaco di Capannori ritiene opportuno che, come Anci Toscana, venga espressa la perplessità circa il ruolo 

di Regione Toscana, che tende a voler gestire il più possibile l’intero sistema. 

Segue l’intervento di Ghinelli che, riprendendo quanto detto da Menesini, aggiunge che probabilmente è non 

più rimandabile una riflessione sulla riforma del sistema sanitario a distanza di sei anni e su quanto questa 

abbia o meno funzionato. Conclude constatando che è certamente difficile addivenire ad un ripensamento 

definitivo del sistema fino a quando non sarà definito il ruolo delle Province, argomento su cui concorda 

pienamente il Presidente Biffoni, che prende la parola ed aggiunge che se i Comuni vengono investiti di nuove 

responsabilità è necessario che vengano loro parallelamente assegnate congrue risorse. 

Il Presidente ricorda anche il fondamentale ruolo svolto dalle Società della Salute, il buon funzionamento delle 

quali dipende molto anche dalla politica e non solo dalla ASL. 

A questo punto prende la parola Scarpellini che, riprendendo quanto detto dal Presidente circa le SdS, 

aggiunge che Regione Toscana dovrebbe dare la vera e concreta possibilità ai Sindaci di poter gestire tale 

strumento affinché queste possano svolgere al meglio la loro funzione. 
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Interviene infine Chienni che, riprendendo le parole Menesini, desidera anche esprimere la preoccupazione 

riguardo al fatto che i Sindaci hanno sempre meno la possibilità di incidere nel settore socio-sanitario. 

A questo punto chiede di intervenire Michelangelo Caiolfa per apportare alla discussione elementi di 

riflessione - considerato il lavoro che sta svolgendo come collaboratore di Federsanità Anci Toscana ed 

esperto della tematica- e per approfondire l’attuale ruolo delle Società della Salute. 

Riprende la parola il Direttore che propone di inserire nel documento in corso di elaborazione - e 

precedentemente da lui menzionato- la sintesi del dibattito appena conclusosi nonché un passaggio sulle 

Società della Salute quale strumento da rafforzare. 

Sia il Presidente che gli altri presenti convengono sulla proposta di Gheri. 

 

  

 

6. Varie ed eventuali 

 

Simone Gheri procede con l’illustrazione della Relazione semestrale – anno 2022 da lui elaborata in qualità di 

RPCT. Il Comitato Direttivo ne prende atto senza richiedere delucidazioni in merito. 

 

*** 

 

Il Presidente Matteo Biffoni ringrazia i presenti per l’ampio dibattito ed alle ore 16 chiude la riunione, 

confermando la disponibilità ad aggiornare il Comitato Direttivo sui punti trattati. 
 

  

Firenze, 16 dicembre 2022 

 

Il Presidente                                                 Il Direttore 

Matteo Biffoni                                                                                                 Simone Gheri 

                                                             
    

                                                                                                         


